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 רעננה  -פרוטוקול ישיבת הועדה לקליטת עליה  
  5.12.2022תאריך: 

 :נוכחים
  יו"ר ועדת קליטה וממונה על אגף לשירותים חברתיים. - דרורה כהן

 פסיכולוגית שירות פסיכולוגי חינוכי רעננה   –אבליה -אנה אנה קליגרמן
 מתנדבת קליטת עלייה  –פנינה מרום 
  עולה מברזיל(,)אורחת הועדה  -  דליה רונוביץ

 )אורח הועדה , עולה מברזיל(  -לואיס רונוביץ 
 ל( .י.)פעילה ומתנדבת בש -רות רוזנמן 

  חבר ועדה -מנחם מלקולם 
 מזכירת הועדה ומנהלת מחלקת קליטה.  – נחמה אפרתי  

 
 פתיחה. כשקולטים עולים יש להתייחס להשלכות והשפעות העלייה בכמה היבטים: דברי  – דרורה כהן

  ההורים ,  ותלג*הסת
  *הסתגלות הילדים

 *השפעת העלייה על המערך המשפחתי 
הקליטה של התלמיד ובני     יש צורך בשיבוץ נכון ומותאם של התלמידים העולים לבתי הספר ובליווי 

  פונקציה ייעודית לכך באגף החינוך.משפחתו במערכת החינוך. על כן יש  
"ח עם  לוגיים בקרב העולים )בהשוואה לצורך השפוכהאם יש שוני בדפוסי השימוש בשירותים הפסי 

 ילדי הארץ? 
 טיפול רגשי ופסיכולוגי בעולים חדשים  –נושא ראשון 

החינוך  השירות נותן מענה לתלמידים והורים שילדיהם משולבים במערכת אנה פסיכולוגית )שפ"ח(: 
 .  21ולחינוך המיוחד עד גיל   18עד גיל  

קרב אנשי הסגל הפסיכולוגי לא מעט  נו מרכזי וקרוב לליבנו ויש ב י הכעיר קולטת עלייה נושא העולים 
דוברי שפות זרות. אותן פסיכולוגיות מתגייסות במקרים מסוימים גם אם התלמיד אינו שייך לבית  

 ספר באחריותן )לפי השפה(. 
  םזהו שירות ייחודי לרעננה שמאפשר התערבות ראשונית קצרת מועד לעולי –"  לעוליםדלת פתוחה "

ייעוץ למשפחה , ללא   מפגשים 5)כשעה/שעתיים שבועיות לעובד(, עד    בשפתו . מוקצות לכך שעות
 תשלום. הנוהל הוא שהפסיכולוגית של בית הספר מפנה וממליצה על שירות 'הדלת הפתוחה'. 

. אנחנו מקיימים הסברה בקרב סגל בית הספר , בקרב    מלווה במשבר  ה /הגירהידוע שתהליך העליי 
 ם העולים ולא רק מטפלים בתלמידים עצמם.יר ההו

מכוון שמדובר במשבר הסתגלותי , לכך נחוצים כלים לבניית חוסן ולצלוח כך את המשבר. לגבי עולים  
 חדשים אנחנו מזהים כמה קטגוריות:

   קושי זה בא לידי ביטוי  נוצר פער מול הילדים שלא רצו לעלות.אך  – הורים שרצו לעלות .1
ומהעדר שפה . העבודה היא     שזקוקים לעיבוד הפרידה מקבוצת השייכות רבעיקר בבני נוע

ההורים שמימשו חלום פנטסיה של העלייה. חיזוק הסמכות ההורית , חיזוק לרוב מול 
ילד , כיוון שהילד  -יפוך תפקידים הורה האג'נדה הערכית חינוכית של ההורים. לעיתים יש ה 

 .וי העברית יותר מהור  בשימוש בשפה  מתקדם
, על הרצף, מוגבלות. ילדים עם צרכים  תלמידים עולים שכבר בארץ המוצא היו בעלי לקויות .2

מיוחדים ויש להם אבחון. אנחנו מזהים שהשיעור היחסי של העולים בקטגוריה זו גדול יותר  
לא תמיד יש מענה בגלל קשיי השפה    ההתמודדות היא יותר מורכבת.   ביחס לילדי הארץ .

שנים בארץ אלא אם כן יש אבחון   3יניות היא לבצע אבחון רק לאחר  ד מבכיתה קטנה. ה
עט עולים לרעננה עם ילד עם צרכים מיוחדים מקבל שירות בזכות המסגרות  מחו"ל. לא מ

 וכו'   היחודיות ברעננה כגון בית איזי שפירא
ארצה לאחר   םבין הערים הבודדות שמכנסות ועדות איפיון וזכאות גם לפני הגעתם של העולי   ננהרע 

 שקיבלנו מהם במייל את כל המסמכים . 
: קבוצה גדולה יחסית ברעננה . מדובר בהורים דוברי  תושבים חוזרים וקטינים חוזרים .3

)עברית אקדמית( . נוצר   עברית. הילד יודע עברית מדוברת אבל מתקשה בעברית הקרואה והכתובה
בחיזוק הילד שילמד להגיד איפה קשה   פער שמתסכל אותו רגשית . עיקר העבודה מול ההורים היא

 לו ומה בדיוק הצורך שלו . 
בגיל ההתבגרות , בנוסף למשבר ההגירה , יש חשש שהם יתחברו לחברה לא טובה וכן חשש  

 לשימוש בחומרים נרקוטיים.
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בעיה של ביקור סדיר , מסרבים להגיע לבית הספר ולחזור לשגרה בעיקר לאחר  קיימת גם 
 הקורונה. 

" הוא למעשה הפתח לקשר ראשוני ובהתאם לבעיה שאובחנה נותנים  הפתוחה תלשירות "הד
 להורים העולים כלים ויעוץ . במידת הצורך הפניה לעוד גורם מטפל . 

 )הסברה, יעוץ(.   צה"ל, מעבר מיסודי לעל יסודילמשל טרום גיוס ל –  במעבריםאנחנו פועלים גם 
הקושי הוא בהעדר מענה בתחום האפור. לא תמיד ברור אם הקושי נובע מהיותו עולה או שישנה  

 יה נוספת )רגשית , לקויות למידה(. בע
 : האם אתם מזהים תופעות שהוקצנו שהוחמרו אצל העולים?  דרורה

ים  עולות חד הוריות , במשפחות אלו יש יותר מאובחנ : באופן כללי מקבלים יותר פניות של  אנה
 יחד עם זאת זו תופעה כללית ואי אפשר להצביע רק על תופעות גוברות אצל העולים דווקא.  –

אנחנו מפעילים שירות משלים בתשלום לשירותים מיוחדים , יש מסלול של הנחות על סמך 
 בקשה שמוגשת על ידי המשפחה. 

לשפ"ח. )טיפול רגשי   מטריה " מרכז טיפולי רב תחומי, ברחוב קזן שייךלגיל הרך , קיים מרכז " 
פסיכולוגי/ריפוי בעיסוק (. שם מפעילים בשיתוף מחלקת הקליטה ובעלות מסובסדת לעולים  /

חוגי העשרה בעברית , מוכנות לכיתה א', ליווי בכיתה א' . כך מתאפשר איתור מוקדם של 
 לקויות. 

 ילדים שמופנים על ידי הרווחה.  : יש חווה טיפולית , דרורה
האם יש אפשרות לשלב אנשי טיפול עולים או גימלאים לשירות השפ"ח ככוח     הצעה שעלתה :

עזר בהתנדבות ? מדובר בהון אנשי איכותי. למשל גיסתה של רות רוזנמן פסיכולוגית יכולה  
  להתנדב .

 תשובה אבדוק את הנושא מול מנהלת השפ"ח אורית מופז. מחכים ל –אנה 
 

 ברמה העירונית  ניתנים ומגמות בקליטת עלייה  –נושא שני 
עולים ועוד קבוצה גדולה של תושבים חוזרים שאינם   1000: מידי שנה מגיעים לרעננה מעל לנחמה 

של מיפוי    (2022מול  2021נספרים בקבוצת העולים כי הם ילדיי הארץ. הוגשה טבלה השוואתית ) 
ות אנגלית ולאחרונה  שפות זרות. ניכרת מגמה של עלייה ממדינות דובר /העולים לפי גיל/מדינות מוצא

דוברי רוסית )רוסיה ואוקראינה ( על רקע המלחמה . נציין שנרשמת הכתובת הראשונית עם נחיתתם  
  ארצה אך לא בהכרח הם ישארו ברעננה .

הרעננה משפיע  : מצפה שתהיה קפיצה משמעותית בשיעור העולים לרעננה. נראה שיוקר הדיור  מנחם
 על הישארות העולים בעיר . 

מבקש את השתתפותו הפעילה של מחזיק תיק הקליטה בישיבות ועדת הקליטה. יש לו מספר  בנוסף 
 מנחם ימצא דרך להיפגש איתו בנפרד. .אליו שמעוניין להפנות  שאילתות 

  השתלבות נוער עולה בתנועות הנוער ובהתנדבות –נושא שלישי 
  ל / מחלקת נוער.כפי שנמסרו לה בפירוט על ידי עידית רוזנט  הנתוניםנחמה הציגה את 

לגבי תנועות נוער קשה לערוך מיפוי מספרי של העולים לפי תנועות .הרישום והחברות דרך מטה  
  התנועה.

יר עם החניכים יודעים מי עולה . חשוב שנקבל ניתונים  בכל זאת המדריכים הבאים במגע יש -  דרורה
 מספריים. 

ים: הצופים , הצופים הדתיים, מחנות עולים,  התנועות הבאות מדווחות על חניכים עולים חדשים פעיל 
  עזרא, בני עקיבא.

נציין לשבח את תנועת בני עקיבא שמנגישה באתר שלה מידע בשפות זרות ומחזרת אחר החניכים  
לעולים בערים קולטות עלייה כגון מודיעין,    כל מיני דרכים כולל גרעין של עמישב מיועדהעולים ב

  רעננה , ירושלים ...
 : שונות
פסק כרגע מחפשת דרך לתרום . אני    –התנדבתי באולפן בלימוד עברית . בתקופת הקורונה  – פנינה

 דוברת לדינו כך שאשמח לסייע . 
 לשיפור קריאה כתיבה של העברית .  : נשמח להשתתף בקבוצהלואיס ודליה

יים וישראלים  מיזמים: "לגעת בפסוקים " להנגשה וחיבור למקורות היהוד 2   לגבי  : מעדכנת דרורה
מתקיימים מפגשי למידה בקבוצה באווירה  זה לא תוכן דתי אלא נכסי צאן ברזל שלנו כעם יהודי . 

יתקיים מפגש   27.12בגיל הזהב . בתאריך    מרחב יזמות רבגונית -הזהב  מפרה .הפרויקט השני מיר"ב
יזמים העשויים למצוא  השקה של הפרויקט בארכיון העירוני. מוזמנים ומזמינים אתכם לעניין עולים  

 עיניין .
 

  רשמו : דרורה כהן , נחמה אפרתי 
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